

УДК 94(47).084.8

## ПОДВИГ 28 ГЕРОЕВ-ПАНФИЛОВЦЕВ ПРИ ОБОРОНЕ МОСКВЫ

*Гурьянова А.А., студентка 1 курса экономико-математического факультета  
Научный руководитель - Осипов С.В., кандидат исторических наук, доцент  
ФГОУ ВПО «Ульяновский государственный технический университет»*

**Ключевые слова:** патриотизм, герои, Великая Отечественная война, генерал Панфилов, оборона Москвы, 1941

*В статье рассматривается патриотизм советских людей во время Великой Отечественной войны и подвиг 28 панфиловцев при обороне Москвы как конкретный пример такого патриотизма.*

Патриотизм – это деятельная любовь к Родине, побуждающая человека к поступкам, которые делают жизнь его страны лучше. Патриотами своей страны являются многие граждане, а вот совершить поступок на благо страны, рассчитавшись за это собственной жизнью, могут далеко не многие. Но во время Великой Отечественной войны (1941-1945), именно в этот период тяжелейших за всю историю нашего Отечества испытаний, вся страна поднялась на его защиту. И не было ничего выше и дороже этого поистине святого понятия, которое вдохновляло многих людей на преодоление любых испытаний, жертв и лишений во имя спасения родной земли. Невиданная стойкость и мужество советских воинов, массовый героизм на фронте и в тылу, огромное стремление наших людей отдать все, даже свою жизнь во имя Победы, позволили поднять представление о патриотизме советского народа на недостижимую высоту. В ходе Великой Отечественной войны, когда решался вопрос о судьбе нашего Отечества, армия и народ проявили истинный, небывалый по силе патриотизм, который явился основой духовно-нравственного превосходства над непобедимым доселе врагом.

И одним из подвигов в первые годы Великой Отечественной войны был подвиг 28 панфиловцев. Осенью 1941 года наступавшие на Москву немецкие части отделяло от Москвы каких-нибудь два часа по Волоколамскому шоссе. Однако на этом шоссе стояла 316-я стрелковая дивизия под командованием генерала Ивана Васильевича Панфилова. Этот военачальник обладал настолько высоким авторитетом среди личного состава, что бойцы дивизии сами называли себя панфиловцами, а дивизию — панфиловской. 316-я стрелковая дивизия показала себя настолько боеспособным и успешным воинским соединением, что 17 ноября 1941 года обрела статус гвардии и стала 8-й гвардейской. Сложилось так, что на следующий день генерал Панфилов погиб, но дивизия получила право сохранить его имя в своем названии. Такой чести в Советской Армии удостоилась, всего

лишь ещё одна дивизия — 25 гвардейская, носящая имя Чапаева.

Итак, 16 ноября (за два дня до гибели генерала) 4-я рота 2-го батальона 1075 полка панфиловской дивизии приняла бой, которому суждено было стать легендой Великой Отечественной войны. Бой у разъезда Дубосеково стал первым случаем применения противотанковых ружей, производство которых только начинало разворачиваться, и их количество ещё было недостаточным. Накануне боя из числа самых стойких и самых метких бойцов была создана специальная группа истребителей танков в количестве около 30 человек. Командовать ею было поручено 30-летнему политруку Василию Клочкову, которому принадлежат слова: «Велика Россия, а отступить некуда. Позади Москва». Этой группе и были переданы все 11 противотанковых ружей, и потому число уничтоженных танков ничуть не выглядит фантастичным – из 54 танков, двигавшимся на панфиловцев, героям удалось уничтожить 18 машин, потерю 13 из которых признали и сами немцы. А ведь немцы признавали танк потерянным лишь в том случае, если он не подлежал восстановлению, а если после боя танк отправлялся на капитальный ремонт с заменой двигателя и вооружения, такой танк потерянным не считался.

В течение четырех часов панфиловцы под шквальным огнем артиллерии и бомбежками с воздуха сдерживали танки и пехоту врага. Но большинство бойцов отряда погибли, остальные были тяжело ранены (хотя долгое время считалось, что погибли все 28 человек). Как выяснилось позднее, не все 28 панфиловцев погибли. Шестеро из них были ранены или контужены – двое потом оказались в госпитале, еще двое попали в плен и испытали на себе все ужасы фашистских концлагерей, а еще двое по разным причинам были исключены из списка Героев.

В 1967 году в деревне Нелидово, расположенной в 1,5 км от разъезда Дубосеково, был открыт Музей героев-панфиловцев. В 1975 году на месте боя воздвигнут мемориальный ансамбль из гранита «Подвигу 28-и», состоящий из шести монументальных фигур, олицетворяющих воинов шести национальностей, сражавшихся в рядах 28 панфиловцев. Их лица обращены в сторону, откуда шли фашистские танки, а за спинами бойцов – Москва.

## 28 FROM PANFILOV`S DIVISION: HEROIC EPISODE OF THE BATTLE FOR MOSCOW IN 1941

*Gurianova A.*

**Key words:** *patriotism, heroes, Battle for Moscow 1941, General Ivan Panfilov*

*The study observes heroic episode of Battle for Moscow in November, 1941, when 28 soldiers from General Panfilov`s Division stopped German tank attack.*